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У па ня дзе лак Брэсц кая воб ласць спы ні ла ацяп-

лен не жыл фон ду ў апош ніх трох сва іх га ра дах. 

Гро дзен скі рэ гі ён з уча раш ня га дня толь кі па чаў 

пе ра кры ваць цеп ла энер гію ў жыл лі, а ў Го мель скай 

і Мін скай аб лас цях на 9 кра са ві ка бы ло ад клю ча на 

па ад ным ра ё не. Ві цеб ская і Ма гі лёў ская воб лас ці 

па куль не агу чы лі свае ра шэн ні па спы нен ні ацяп-

лен ня жыл фон ду.

Тэр мі ны за кан чэн ня ацяп ляль на га се зо на бы лі ўзгод не-

ны ў Мі ніс тэр стве жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі Бе ла-

ру сі яшчэ 5 кра са ві ка. У гэ ты ж дзень па ча лі ад клю чаць ба-

та рэі ў ад мі ніст ра цый ных і гра мад скіх бу дын ках, а цёп лае 

на двор'е вы му сі ла па чаць ра біць тое ж са мае і ў жыл лі.

— Ад клю чаць цяп ло па ча лі, па коль кі ў шэ ра гу ра ё наў 

кра і ны з 4 кра са ві ка ўста ля ва ла ся ся рэд няя тэм пе ра-

ту ра звыш вась мі гра ду саў і да лей шы пра гноз так са ма 

доб ры, — рас ка за ла Свят ла на ЦІ МОШ КІ НА, на мес нік 

на чаль ні ка ўпраў лен ня ка му наль най гас па дар кі і энер-

ге ты кі Мі ніс тэр ства ЖКГ. — Каб не вы ка рыс тоў ваць 

па ліў на-энер ге тыч ныя рэ сур сы не ра цы я наль на, сіс тэ мы 

цеп ла за бес пя чэн ня ў ка цель ных бы лі пе ра ве дзе ны ў рэ-

жым пра паль ван ня з на ступ ным ад клю чэн нем.

Ка лі тэм пе ра ту ра бу дзе па ні жац ца, кож ны з ор га наў 

мяс цо ва га кі ра ван ня сам пры ме ра шэн не аб мэ та згод нас-

ці пад клю чэн ня цеп ла нось бі таў без да дат ко вага ўз гад нен-

ня з Мін жыл кам га сам, па ве да мі лі ў мі ніс тэр стве. Ня гле-

дзя чы на па ха ла дан не, якое праг на зу юць на ка нец гэ та га 

тыд ня, жы ха ры па куль ра ду юц ца ад клю чэн ню ацяп лен ня, 

бо ў не ка то рых ста ліч ных ква тэ рах тэм пе ра ту ра да хо дзі ла 

да 27—28 гра ду саў пры ад чы не ных вок нах.

Іры на СІ ДА РОК.

СПОРТ — ГЭ ТА ПРЭ СТЫЖ НА!
У Ма гі лё ве ўша на ва лі ўдзель ні каў Алім пі я ды ў Пхёнч ха не

Пры ём удзель ні каў Алім пій скіх і Па ра а лім пій скіх 

гуль няў у Пхёнч ха не і іх трэ не раў ад быў ся ў Ма гі-

лёў скім абл вы кан ка ме.

Стар шы ня абл вы кан ка ма Ула дзі мір Да ма неў скі па-

дзя ка ваў трэ не рам за вя лі кую пра цу па пад рых тоў цы 

спар тыў на га рэ зер ву кра і ны, а спарт сме нам за тое, што 

яны год на прад ста ві лі Бе ла русь на між на род ным уз роўні. 

Бія тла ніст ка Ды на ра Алім бе ка ва, якая ў ка ман дзе з На-

дзе яй Скар дзі на, Іры най Крыў ко і Да р'яй До мра ча вай 

за ва я ва ла зо ла та ў эс та фет най гон цы на Алім пі я дзе, а 

так са ма ўра джэ нец Глус ка па ра а лім пі ец Юрый Го луб, які 

ўзяў ча ты ры ўзна га ро ды, атры ма лі га на ро выя гра ма ты 

абл вы кан ка ма. Іх трэ не рам бы лі ўру ча ны пад зяч ныя ліс-

ты. Ула дзі мір Да ма неў скі так са ма ўша на ваў юных удзель-

ні каў рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц тваў «Снеж ны снай пер» і 

ўру чыў ім па дзя кі за па спя хо вае вы ступ лен не.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ЗА МЕСТ ЛА ГЕ РА — СУ ЧАС НЫ КОМП ЛЕКС
У Мін скім ра ё не па ві нен быць збу да ва ны но вы аб'-

ект для ад па чын ку жы ха роў і гас цей кра і ны на 

пло шчы ка ля 4 га.

Ме на ві та та кая за ду ма і аба вя зак улас ні ка ма ё мас ці 

бы ло га ла ге ра пра цы і ад па чын ку «Сві та нак». У вы ні ку 

тар гоў, пра ве дзе ных у па чат ку кра са ві ка Мін скім га рад-

скім тэ ры та ры яль ным фон дам дзяр жаў най ма ё мас ці, ца-

на про да жу бы ло га ла ге ра скла ла 140 786 руб лёў.

Ма ё масць ла ге ра пра цы і ад па чын ку «Сві та нак» раз ме-

шча на ў Мін скім ра ё не, На вад вор скі п/с, у ра ё не вёс кі Ель-

ні ца, на ад лег лас ці 10—15 кі ла мет раў ад ста лі цы. Зя мель ны 

ўчас так у гэ тым пры ваб ным мес цы пра да дзе ны не вель мі і 

до ра га. Атрым лі ва ец ца, што сот ка зям лі аб' ек та каш та ва ла 

но ва му гас па да ру ўся го 370 руб лёў. Улас нік ва ўста ноў ле-

ным па рад ку аба вя за ны вы ка рыс тоў ваць зя мель ны ўчас так 

пло шчай 3,8 гек та ра з комп лек сам бу дын каў і шмат га до вы-

мі на са джэн ня мі для раз мя шчэн ня аб' ек таў фіз куль тур на-

азда раў лен ча га і спар тыў на га пры зна чэн ня.

З па чат ку го да гэ та ўжо дру гі ана ла гіч ны вы ні ко вы 

аўкцы ён: 10 сту дзе ня фон дам бы ла пра да дзе на ма ё масць 

дзі ця ча га азда раў лен ча га ла ге ра «Зя лё нае».

Сяр гей КУР КАЧ.

ЗМЯНЕННІ Ў РАС КЛАДЗЕ РУ ХУ
Дзяр жаў нае прад пры ем ства «Мінск транс» аб вяс-

ці ла, як у су вя зі з пе ра но сам пра цоў ных дзён, бу-

дзе ар га ні за ва на ра бо та аў то бу саў па між га род ніх 

марш ру тах у ся рэ дзі не кра са ві ка.

Так, у пе ры яд з 13 да 17 кра са ві ка па са жы рам трэ ба 

ве даць, што ў рас клад ру ху бу дуць уне се ны змя нен ні. 

13 і 14 кра са ві ка між га род нія аў то бу сы бу дуць кур сі ра-

ваць па гра фі ках пят ніц, 15 кра са ві ка — су бот. 16 кра са ві-

ка яны бу дуць аб слу гоў ваць па са жы раў як па буд ных днях 

(се ра дах), а 17 кра са ві ка — як па ня дзель ных днях.

Апроч та го, у на зва ны пе ры яд ра бо та аў то бу саў на 

асоб ных між га род ніх марш ру тах ад АВ «Цэнт раль ны» 

і АС «Аў та за вод ская» бу дзе ар га ні за ва на згод на з пе-

ра лі кам, пад ра бяз на азна ё міц ца з якім мож на на сай це 

дзяр жаў на га прад пры ем ства «Мінск транс».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПАД МА НУЎ 90-ГА ДО ВА ГА МУЖ ЧЫ НУ
Су пра цоў ні кі ад дзе ла кры мі наль на га вы шу ку Мас-

коў ска га РУ УС г. Мін ска па па да зрэн ні ў здзяйс нен-

ні мах ляр ства вы шук ва юць муж чы ну.

У мі лі цыю з за явай звяр нуў ся гра ма дзя нін 1928 го да 

на ра джэн ня, у якой пра сіў пры цяг нуць да ад каз нас ці не-

вя до мую яму асо бу, якая шля хам пад ма ну за ва ло да ла 

гра шо вы мі срод ка мі па цяр пе ла га ў па ме ры 570 руб лёў. 

Вы свет лі ла ся, што да па жы ло га ча ла ве ка ка ля па лі клі ні кі 

па ву лі цы Су хой па ды шоў не вя до мы муж чы на, які ска заў, 

што ве дае яго сы на. Апош ні быц цам бы па пра сіў у баць-

кі гро шай. Муж чы на па ве рыў не зна ём цу і пе ра даў яму 

570 руб лёў. Пас ля ча го не вя до мы знік. А па цяр пе лы праз 

ней кі час звя заў ся з сы нам і да ве даў ся, што той ні я ка га 

муж чы ну не ве дае і гро шай у баць кі не пра сіў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

СА МА СЯ БЕ... ШТРА ФА ВА ЛА
У да чы нен ні да стар шы ні ад на го з сель скіх Са ве-

таў Мсці слаў ска га ра ё на рас па ча та кры мі наль ная 

спра ва.

— Служ бо вая асо ба аб ві на вач ва ец ца ў зло ўжы ван ні 

ўла дай і сва і мі паў на моц тва мі, — па ве да міў на чаль нік 

Кры чаў ска га між ра ён на га ад дзе ла ўпраў лен ня Дэ-

парт амен та фі нан са вых рас сле да ван няў КДК па Ма гі-

лёў скай воб лас ці Сяр гей АЗА РАН КА. — Каб ства рыць 

бач насць ак тыў най пра цы па кант ро лі за доб ра ўпа рад-

ка ван нем на се ле ных пунк таў, стар шы ня сель вы кан ка ма 

на пра ця гу 2015—2016 га доў не за кон на пры цяг ну ла да 

ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці 13 ча ла век за пра ва па ру-

шэн ні, якіх яны не здзяйс ня лі. Лю дзі на ват і не зда гад-

ва лі ся пра гэ та. Кі раў нік не толь кі скла да ла фік тыў ныя 

пра та ко лы, але і са ма аплач ва ла штра фы. Ба ла зе яна 

на клад ва ла іх у мі ні маль ным па ме ры — 0,1 ба за вай ве-

лі чы ні. Псеў да звест кі ўно сі лі ся ёю ў адзі ны дзяр жаў ны 

банк да ных аб пра ва па ру шэн нях.

За сваю вы на ход лі васць стар шы ні прый дзец ца ад каз-

ваць пе рад за ко нам па част цы 3 ар ты ку ла 424 Кры мі-

наль на га ко дэк са. Ёй па гра жае па ка ран не ў вы гля дзе па-

збаў лен ня во лі на тэр мін ад 3 да 10 га доў з кан фіс ка цы яй 

ма ё мас ці або без кан фіс ка цыі і з па збаў лен нем пра ва 

зай маць пэў ныя па са ды і зай мац ца пэў най дзей нас цю.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

З'яў лен не ўста но вы ста ла вы ні кам су мес на га пра ек та гро-

дзен цаў з пра він цы яй Гань су Кі тай скай На род най Рэс пуб лі-

кі. Ра шэн не бы ло пры ня та два га ды та му, за меж ныя ін вес-

ты цыі скла лі 500 ты сяч до ла раў. Пас ля за вяр шэн ня бу даў-

ні чых ра бот не каль кі ме ся цаў вя ла ся пра цэ ду ра атры ман ня 

лі цэн зіі і па цвяр джэн не ква лі фі ка цыі кі тай скіх ура чоў.

Гро дзен цы ад ра зу ж за ці ка ві лі ся но вай ме ды цын скай уста-

но вай. Знай шло ся ня ма ла ах вот ных зра біць пра цэ ду ры, якія 

не каль кі ты ся ча год дзяў прак ты ку юць кі тай скія ле ка ры. Ад на з 

па цы ен так рас ка за ла, што прый шла на се анс ігол каў кол ван ня, 
каб па ху дзець. Гэ ту пра цэ ду ру яна ўжо пра хо дзі ла ў ін шых ме ды-
цын скіх уста но вах, а за раз вы ра шы ла звяр нуц ца да кі тай скіх спе-
цы я ліс таў. На дум ку жан чы ны, ігол каў кол ван не, ці аку пунк ту ра, 
спры яе больш ураў на ва жа на му па ды хо ду да хар ча ван ня. Апе тыт 
зні жа ец ца, па чуц цё го ла ду хут ка пра хо дзіць. Каб на сы ціц ца, не 
па трэб ны вя лі кія пор цыі ежы, ка жа гро дзен ка, на ад ва рот, яны 
ста лі знач на мен шы мі. Ад гэ та га і атрым лі ва ец ца эфект.

Аку пунк ту ра — ад на з га лоў ных пра цэ дур, вель мі па пу ляр ных 
у Кі таі, і ўва хо дзіць у склад тра ды цый най кі тай скай ме ды цы ны. 
Праз уз дзе ян не на ак тыў ныя пунк ты, а іх больш за 700, па цы ен ты 
пра хо дзяць рэ абі лі та цыю пас ля ін суль таў і пе ра ло маў. З да па мо гай 
пра цэ ду ры ле чаць рэў ма тызм, бо лі ў мыш цах, дзі ця чы ска лі ёз, 
блі за ру касць, за студж ван не тва ра ва га нер ва і ін шыя, па ве да мі лі 
спе цы я ліс ты цэнт ра. Гэ ты ме тад на ват прак ты ку юць для зняц ця 
ал ка голь най і ты ту не вай за леж нас ці. Так са ма ў цэнт ры пра па ну-
юць яшчэ ма саж, пры пя кан не, ля чэн не бань ка мі, ці ва ку ум рэф лек-
са тэ ра пі яю. Як рас тлу ма чы ла су пра цоў нік цэнт ра На тал ля Ва люк, 
для да сяг нен ня леп ша га эфек ту ску ру для ма са жу рас ці ра юць 
бан ькамі, іх ста вяць на ват на ігол кі. Курс пра ду гледж вае 3—5 пра-
цэ дур ігол ка тэ ра піі, ля чэн не мо жа быць комп лекс ным, на прык лад 
ра зам з ма са жам. Да рэ чы, яго ро бяць на ват праз адзен не.

Па куль што ў но вым цэнт ры пра цу юць два кі тай скія ўра чы і 
адзін мяс цо вы, гро дзен скі. Як па ве да мі ла га лоў ны ўрач Сяа Хун, 
у бу ду чы ні штат мо жа па шы рыц ца. Гэ та за ле жыць ад по пы ту на 
па слу гі цэнт ра. Што да ты чыц ца іх кош ту, з кра са ві ка па май цэ ны 
зні жа ны на па ло ву.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Па зба віц ца 
ад ліш няй ва гі 

да па мо жа аку пунк ту ра
У Грод не Цэнтр кі тай скай ме ды цы ны 

пры мае на вед валь ні каў

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Васт ры ню» па жа рам на Па лес сі да баў-

ляе і дзяр жаў ная мя жа. На прык лад, тры 

га ды та му по лы мя не раз за хо дзі ла на бе-

ла рус кую тэ ры то рыю з Укра і ны.

— Ля сы цяг нуц ца ўздоўж мя жы з Украі-

най на 590 кі ла мет раў. Там пра цу юць 

сіс тэ мы ві дэа на зі ран ня. Ра зам з Па гран-

ка мі тэ там улад коў ва ем про ці па жар ныя 

раз ры вы. Агу лам жа сіс тэ ма на зем на-

га вы яў лен ня ляс ных па жа раў на ліч вае 

570 на зі раль ных вы шак і мач таў. 80 % з іх 

ужо аб ста ля ва ны сіс тэ ма мі ві дэа на зі ран-

ня. Ас тат нія 20 % зай ме юць ка ме ры ўжо 

да кан ца гэ та га го да.

Ляс ным вар таў ні кам да па ма га юць і авія-

цый ныя пад раз дзя лен ні Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях.

— Ле тась мы з па вет ра вы яві лі 49 ляс ных 

па жа раў, — га во рыць на чаль нік упраў лен-

ня на гля ду і пра фі лак ты кі МНС Дзміт рый 

ТУР ЧЫН. — Акра мя та го, мы пра во дзім і 

кас міч ны ма ні то рынг. На прык лад, ле тась 

на шы спе цы я ліс ты пра ана лі за ва лі ка ля 

дзвюх ты сяч здым каў са спа да рож ні ка. Дзя-

ку ю чы гэ та му свое ча со ва бы лі вы яў ле ны 

53 па жа ры.

Са ка вік, які быў больш па доб ны на чац-

вёр ты ме сяц зі мы, пры вёў да та го, што 

коль касць па жа раў у пры род ных сіс тэ мах 

зні зі ла ся аж но на 62 % у па раў на нні з мі ну-

лым го дам. Ад нак усё роў на сё ле та іх за рэ-

гіст ра ва на 285. Агонь зні шчыў 14 бу дын каў, 

ся род якіх — два жы лыя да мы. А апош ні 

вы па дак гі бе лі лю дзей на та кіх па жа рах быў 

за фік са ва ны 7 кра са ві ка.

Ва ляр' ян ШКЛЕННІК.

Тра ге дыя ў Ке ме ра ве пад-

штурх ну ла бе ла рус кіх ра-

та валь ні каў да пра вя дзен ня 

больш жорст ка га кант ро лю 

за пра ві ла мі па жар най бяс-

пе кі ў мес цах вя лі ка га збо-

ру лю дзей. На Ма гі лёў шчы-

не ў спіс аба вяз ко вых для 

пра ве рак тра пі ла больш 

за 1700 аб' ек таў. Гэ та кі на-

тэ ат ры, клу бы, ганд лё выя 

цэнт ры, уста но вы аду ка цыі 

і ахо вы зда роўя і ін шыя.

— Па ста не на 9 кра са ві ка 

бы ло пра ве ра на 603 аб' ек ты, 

26 ча ла век (18 кі раў ні коў і сем 

служ бо вых асоб) пры цяг ну тыя 

да ад мі ніст ра цый най ад каз нас-

ці, — па ве да міў афі цый ны прад-

стаў нік Ма гі лёў ска га аб лас но га 

УМНС Ва дзім Уруб леў скі. — На 

10 аб' ек тах па ру шэн няў не бы ло 

на огул. Гэ та ганд лё выя цэнт ры 

«Па на ра ма», «Маг ніт», «Ома», 

«Аве ню», «Гі па» ў Ма гі лё ве, а 

так са ма «Прак тык», «Спектр», 

«Ка ру сель», «Тэх ас» і «Ка ро на» 

ў Баб руй ску. Да ўсіх ас тат ніх 

ёсць пы тан ні. Най больш абу-

раль ныя і шмат лі кія па ру шэн ні 

зной дзе ны ў ганд лё вым цэнт-

ры «Буд мар кет» і за баў ляль-

ным клу бе «Мет ро» ў Ма гі лё ве. 

У «Мет ро», на прык лад, сіс тэ ма 

па жар най аў та ма ты кі зна хо дзі-

ла ся ў не пра цу ю чым ста не, не 

ўсе па мяш кан ні бы лі аб ста ля-

ва ны пер ша сны мі срод ка мі па-

жа ра ту шэн ня, пе ра пла ні роў ка 

зроб ле на без за цвер джа най 

да ку мен та цыі, у эва ку а цый ных 

вы ха дах раз мя шча ла ся аб ста-

ля ван не, якое пе ра шка джа ла 

бяс печ най эва ку а цыі лю дзей. 

Пер са нал не прай шоў на ву чан не 

па пра гра ме па жар на-тэх ніч на га 

мі ні му му. Ад каз ныя за бяс пе ку 

лю дзей не ве да лі, што ра біць у 

вы пад ку над звы чай най сі ту а цыі, 

і, хут чэй за ўсё, не змаг лі б ар га-

ні за ваць эва ку а цыю на вед валь-

ні каў клу ба.

Не леп шыя аб ста ві ны па 

«Буд мар ке це». Рэ кан струк цыя 

па мяш кан няў там пра ве дзе на 

без на яў нас ці пра ект на-каш та-

рыс най да ку мен та цыі. Бу ды нак 

не аб ста ля ва ны аў та ма тыч най 

сіс тэ май па жа ра ту шэн ня і апа-

вя шчэн ня лю дзей аб па жа ры, 

на 2-м па вер се эва ку а цый ны 

вы хад на лес віч ную пля цоў ку 

за бла ка ва ны. Кі раў ніц тву ганд-

лё ва га цэнт ра і за баў ляль на га 

клу ба вы не се ны пра па но вы аб 

за крыц ці, ка лі не да хо пы не бу-

дуць лік ві да ва ны ва ўста ноў-

ле ны за ко нам тэр мін. У ін шым 

вы пад ку ма тэ ры я лы пра вер кі 

на кі ру юць у суд.

Што да ты чыц ца ас тат ніх 

мес цаў вя лі ка га збо ру лю дзей, 

удак лад ні лі ра та валь ні кі, то па-

ру шэн ні лік ві ду юц ца. Най больш 

рас паў сю джа нае ад ступ лен не 

ад нор маў — гэ та за гру вашч-

ван не эва ку а цый ных вы ха даў. 

Пра вер кі між тым пра цяг ва юц-

ца. На чар зе шко лы, баль ні цы, 

гас ці ні цы, кі на тэ ат ры, рэ ста ра-

ны, ка вяр ні і ін шыя аб' ек ты.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



На двор'еНа двор'е  

Сон ца пры пя кае 
па-сур' ёз на му
У аў то рак на поўд ні 
пры грэе да 24 цяп ла
Цёп лае на двор'е і ў асноў ным 

без даж джоў ча ка ец ца ў нас 

на гэ тым тыд ні, па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска-

га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і ма ні то рын гу на-

ва коль на га ася род дзя Мінпры-

ро ды.

Па ча так тыд ня бу дзе вель мі цёп-

лы, але ў ся рэ дзі не тыд ня па ха ла дае. 

Зрэш ты, тэм пе ра тур ны фон усё роў-

на за ста нец ца тро хі вы шэй за клі-

ма тыч ную нор му, толь кі па поў на чы 

кра і ны — ка ля нор мы. А сён ня ўдзень 

на двор'е ў асноў ным бу дзе вы зна-

чаць воб ласць па вы ша на га ціс ку. 

Ча ка ец ца са праў ды цёп лае, амаль 

лет няе на двор'е. У дру гой па ло ве 

дня пе ра важ на ў паў ноч на-ўсход ніх 

ра ё нах прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы, маг чы мы на валь ні цы, на 

ас тат няй тэ ры то рыі бу дзе пе ра важ на 

без апад каў. Мак сі маль ная тэм пе ра-

ту ра паветра скла дзе 15—21 цяп ла, 

па паў днё вым за ха дзе яно пра грэ ец-

ца да 24 гра ду саў.

У се ра ду зноў па свя жэе. У гэ ты 

дзень ма ла ак тыў ны ат мас фер ны 

фронт вы клі ча ў не ка то рых ра ё нах 

ка рот ка ча со выя даж джы. На тэ-

ры то рыю кра і ны пач не па сту паць 

больш ха лод нае па вет ра са Скан-

ды на віі, у су вя зі з гэ тым ча ка ец ца 

па ха ла дан не. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе 2—8 цяп ла, удзень — 

ад плюс 10 да плюс 15 гра ду саў. 

У паў днё вых ра ё нах бу дзе цяп лей: 

уна чы — плюс 9—12, удзень — 16—

20 цяп ла. Пад уплы вам ат мас фер-

ных фран тоў уна чы і ра ні цай у чац-

вер у не ка то рых ра ё нах прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы, днём з 

рос там ат мас фер на га ціс ку бу дзе 

пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра ту-

ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 

2 да плюс 5 гра ду саў, удзень па-

вы сіц ца да плюс 10—16 гра ду саў. 

У паў днё вых ра ё нах уна чы бу дзе 6—10 

цяп ла, удзень — ад плюс 17 да пюс 

19 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў 

ай чын ных сі ноп ты каў, у пят ні цу на-

двор'е бу дзе ў асноў ным вы зна чаць 

воб ласць па вы ша на га ціс ку. Уна чы 

знач на па ха ла дае. Ча ка ец ца пе ра-

важ на без апад каў, толь кі па паў днё-

вым за ха дзе маг чы мы ка рот ка ча со-

выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад мі нус 3 да плюс 

4 гра ду саў, удзень — 10—16 цяп ла. 

У паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах уна чы 

бу дзе 5—8 цяп ла, удзень — плюс 

17—19 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ



На слыхуНа слыху  

БЕЗ АПЕ ЛЯ ЦЫЙ НАЯ ПРА ПА НО ВА:
ВЫ ПРА ВІЦЬ ПА РУ ШЭН НІ ЦІ ЗА КРЫЦЬ
Ра та валь ні кі Ма гі лёў скай воб лас ці пра цяг ва юць пра вя раць 
уста но вы з ма са вым зна хо джан нем лю дзей

Ф
А
К
Т
Ы

П
А
Д
З
Е
І

Н
А
В
ІН
Ы

Ф
А
К
Т
Ы

П
А
Д
З
Е
І

Н
А
В
ІН
Ы

Ф
А
К
Т
Ы

П
А
Д
З
Е
І

Н
А
В
ІН
Ы

«Вы хад 
ёсць!»

Пад та кой наз вай стар туе 

су мес ная рэс пуб лі кан ская 

ак цыя БРСМ і МНС.

Га лоў ная за да ча но ва га пра-

ек та Са ю за мо ла дзі і мі ніс тэр-

ства — за бес пя чэн не па жар най 

бяс пе кі, зні жэн не ры зы кі ўзнік-

нен ня над звы чай ных сі ту а цый, 

звя за ных з уз га ран ня мі са цы-

яль ных аб' ек таў і жы ло га сек-

та ра.

Ме ра пры ем ствы ак цыі «Вы-

хад ёсць!» прой дуць на працягу 

го да ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі. 

Удзель ні кі ма ла дзёж на га пра ва-

ахоў на га ру ху БРСМ (МА АП) су-

мес на з ра та валь ні ка мі бу дуць 

пра во дзіць ма ні то рынг ганд лё-

ва-за баў ляль ных цэнт раў, кі-

на тэ ат раў і ін шых па пу ляр ных 

аб' ек таў з мэ тай пра вер кі ава-

рый ных вы ха даў. Апроч та го, 

пад час рэй даў па жы лых да мах 

і пры ват ным сек та ры яны зой-

муц ца па пу ля ры за цы яй вы ка ры-

стан ня аў та ма тыч ных па жар ных 

апа вя шчаль ні каў.

Ар га ні за та ры ўпэў не ны, што 

рэс пуб лі кан ская ак цыя «Вы хад 

ёсць!» бу дзе спры яць па пя рэ-

джан ню ўзнік нен ня па жа раў на 

тэ ры то рыі кра і ны, а так са ма 

па вы шэн ню куль ту ры бяс пе кі 

жыц ця дзей нас ці ся род усіх уз-

рос та вых груп на сель ніц тва і 

най перш — дзя цей і мо ла дзі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЗРА ЗУ МЕЕ НА ВАТ КОТ
Яшчэ адзін зу сім прос ты і ка рыс ны пра ект «ра зум-

на га» до ма прад ста віў сту дэнт пер ша га кур са фа-

куль тэ та фі зі кі і ін фар ма цый ных тэх на ло гій ГДУ імя 

Ф. Ска ры ны Эду ард Ту ман скі (на фота):

— Вы са мі вы зна ча е це сцэ на рый у пра гра ме ма-

біль на га тэ ле фо на. Да лей сіс тэ ма аў та ном на кі руе 

асвят лен нем, уклю чае і вы клю чае элект ра пры бо ры, 

ад кры вае і за чы няе вок ны, уклю чае сіс тэ му пра вет ра-

ван ня і на ват на паў няе ван ну. Ёсць па да грэў пад ло гі, 

сіс тэ ма кі ра ван ня бы та вой тэх ні кай, ві дэа на зі ран не. 

Да па ма гае і ў па за штат ных сі ту а цы ях — ка лі пра рва ла 

тру бу, аў та ма тыч на пе ра кры юц ца ўсе вен ты лі. Гэ та 

сіс тэ ма тэс ці ру ец ца ў мя не до ма — збо яў не бы ло. 

Яна каш туе ка ля 100 руб лёў.

Вя до ма, ана ла гі ў све це і на ват у Бе ла ру сі ўжо іс ну-

юць, але гэ та ў боль шас ці сва ёй сіс тэ мы ма ні то рын гу 

па ра мет раў у рэ аль ным ча се. У прад стаў ле ным пра ек-

це пра ду гле джа на поў нае кі ра ван не пры да па мо зе лю-

бо га га джэ та, а так са ма маг чы масць уста ля ван ня сіс-

тэ мы аж да дач ных цяп ліц, што да зво ліць вы рошч ваць 

ура джай дыс тан цый на. Ма ла ды ча ла век сцвяр джае, 

што ўсё прос та: да стат ко ва го ла сам за даць ка ман ду 

ці ўвес ці яе на тэ ле фо не або план шэ це па ад ным клі ку. 

Асаб лі ва гэ та ўсё мо жа спат рэ біц ца лю дзям, якія па ку-

ту юць за хвор ван ня мі апор на-ру халь на га апа ра ту. Між 

тым кот Эду ар да Ту ман ска га ад ным з пер шых асво іў 

аў та ма ты ку і з за да валь нен нем ёй ка рыс та ец ца: ежу 

ён «зда бы вае» ў аў та ма ты за ва най кар муш цы.

ІС ТОТ НАЯ ЭКА НО МІЯ
Ад на курс ні кі з Го мель ска га дзяр жаў на га ма шы на-

бу даў ні ча га ка ле джа Анд рэй Мар го лін і Дзя ніс Соц кі 

прад стаў ля юць на кон курс фрэ зер ны ста нок з ліч-

ба вым пра грам ным кі ра ван нем. Ён пры зна ча ны для 

апра цоў кі дроб ных дэ та ляў і мо жа каш та ваць у тры 

ра зы менш, чым іс ну ю чыя ана ла гі:

— У май стэр нях на ша га ка ле джа ад сут ні чае та кое 
аб ста ля ван не. Та му і з'я ві ла ся ідэя зра біць не вя лі кі 
на столь ны ста нок. Кон курс пад штурх нуў нас, каб усё 

ўдас ка на ліць і да пра ца ваць. Мы хо чам зра біць ста нок 

шмат функ цы я наль ным і да яго да пра цоў ва ем ін стру-

мент, які мож на бу дзе хут ка за мя няць. Ана ла гіч ны 

фрэ зер ны ста нок па дрэ ве каш туе ад 900 руб лёў. Наш 

з улі кам аб ста ля ван ня — 350 руб лёў. Рас пра цоў кай 

ужо за ці ка ві лі ся спе цы я ліс ты, якія ро бяць пры ла ды 

для пра вя дзен ня гіс та рыч ных рэ стаў ра цый.

Яшчэ ад на ідэя ўжо ўва саб ля ец ца на тэ ры то рыі 

па ста ян на га ляс но га пі том ні ка Ма зыр ска га ляс га са. 

Там ства ра юць эліт ныя ўмо вы для дуб коў. Сту дэнт 

Ма зыр ска га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 

Дзміт рый За ха ран ка ажыц цяў ляе пра ект «Вы рошч-

ван не се ян цаў ду ба ча рэ шча та га з за кры тай ка ра-

нё вай сіс тэ май». Юнак рых ту ец ца да па ступ лен ня ў 
ас пі ран ту ру Ін сты ту та ле су НАН Бе ла ру сі і га во рыць, 
што но вая тэх на ло гія вы рошч ван ня вель мі важ ная ў 
су вя зі з гла баль ны мі змя нен ня мі клі ма ту:

— Мы вы рошч ва ем дуб кі ў плас тма са вых кан тэй-

не рах у цяп лі цах. Спра ва ў тым, што ў нас на Па лес сі 

ад бы ва юц ца знач ныя пе ра па ды тэм пе ра ту ры на пра-

ця гу зі мы. Гэ та ад моў на ад бі ва ец цца на рос це се ян-

цаў. Каб мак сі маль на іх за ха ваць, мы па він ны цал кам 

ад мо віц ца ад вы рошч ван ня ў ад кры тым грун це, дзе 

гі не амаль па ло ва рас лін.

На пе ра дзе ў юна коў і дзяў чат аба ро на сва іх рас-

пра цо вак пе рад экс перт ным са ве там на рэс пуб лі кан-

скім уз роў ні. Ён бу дзе ацэнь ваць не толь кі ак ту аль-

насць і на віз ну ідэі, прак тыч ную знач насць ра бо ты, але 

і маг чы масць яе рэа лі за цыі. Шмат бу дзе за ле жаць і 

ад та го, як удас ца прэ зен та ваць той ці ін шы пра ект. 

Цэнт раль най па дзе яй пер ша га дня фі на лу кон кур су 

«100 ідэй для Бе ла ру сі» ста не фар сайт-дыс ку сія «ІT 

і мо ладзь — бе ла рус кі пра рыў». Су мес на са зна ка мі-

ты мі экс пер та мі ма ла дыя лю дзі аб мяр ку юць шэ раг 

ак ту аль ных тэм: ад агуль ных трэн даў ліч ба вай транс-

фар ма цыі да па бу до вы ліч ба вай эка но мі кі ў Бе ла ру сі. 

Заўт ра ж ад бу дзец ца аба ро на пра ек таў.

У дру гі кон курс ны дзень, 12 кра са ві ка, у вы ста вач-

ным комп лек се «Бел Экс па» ад кры ец ца ін тэр ак тыў-

ная вы ста ва рэс пуб лі кан ска га ма ла дзёж на га кон кур су 

«100 ідэй для Бе ла ру сі» і ад бу дзец ца ўзна га ро джан не 

пе ра мож цаў. Дзе сяць най леп шых аў тар скіх пра ек таў 

га ран та ва на атры ма юць гра шо выя срод кі для рас пра-

цоў кі біз нес-пла наў. Акра мя та го, парт нё ры пра ек та 

пра па ну юць ма ла дым лю дзям аду ка цый ную пад трым-

ку і маг чы масць прай сці курс для па чат коў цаў у біз не се, 

сер ты фі ка ты на бяс плат нае на ву чан не ў стар тап-ак се-

ле ра та ры, рэ гіст ра цыю фір мы і ін шыя бо ну сы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Лясы пад прыцэлам камерЛясы пад прыцэлам камер

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Сё ле та ак цыя, ар га ні за та рам якой 

тра ды цый на вы сту пае Мі ніс тэр-

ства ляс ной гас па дар кі, бу дзе 

пры све ча на Го ду ма лой ра дзі мы 

і ўзнаў лен ню ля соў, па шко джа ных 

у вы ні ку ма са ва га рас паў сюдж-

ван ня на ся ко мых-шкод ні каў у 

2017 го дзе. Яна прой дзе ўжо 11-ы 

раз.

Як па каз вае ста тыс ты ка, з кож ным 

го дам да ме ра пры ем ства да лу ча ец-

ца ўсё боль шая коль касць бе ла ру саў. 

Толь кі ле тась свой унё сак у пры мна-

жэн не ляс но га фон ду кра і ны зра бі лі 

ка ля 82,5 ты ся чы ча ла век. Іх ру ка мі 

па са джа ны амаль 21 міль ён дрэў. 

Уся го ў хо дзе «Тыд ня ле су — 2017» 

ляс ныя куль ту ры бы лі ство ра ны на 

пло шчы 6700 гек та раў. З іх 1100 гек-

та раў — участ кі ле су, па шко джа ныя 

ўра га на мі. Акра мя та го, бы лі ад ра ман-

та ва ны мес цы ад па чын ку, пра ве дзе ны 

ра бо ты па пры бор цы за хлам ле нас ці, 

ачыст цы пры да рож ных па лос. У ця-

пе раш ні мо мант вы зна ча ец ца пе ра лік 

аб' ек таў, на якіх бу дуць ар га ні за ва ны 

ра бо ты па ле са ад наў лен ні і на вя дзен-

ні па рад ку пад час ця пе раш няй ак цыі, 

па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі.

Мін ляс га сам ужо за цвер джа ны 

склад ар га ні за цый на га ка мі тэ та і рас-

пра ца ва ны план ме ра пры ем стваў па 

пад рых тоў цы і пра вя дзен ні ак цыі. Свае 

аб лас ныя пла ны ме ра пры ем стваў рас-

пра ца ва лі і ўсе дзяр жаў ныя вы твор чыя 

ле са гас па дар чыя аб' яд нан ні. Для та го 

каб пры няць удзел у ак цыі «Ты дзень ле-

су — 2018», ах вот ным не аб ход на звяр-

нуц ца ў най блі жэй шы ляс гас або ляс ніц-

тва. Спе цы я ліс ты не толь кі вы зна чаць 

мес ца і від ра бо ты, але і за бяс пе чаць 

не аб ход ным ін вен та ром, па са дач ным 

ма тэ ры я лам.

У ак цыі што год пры ма юць ак тыў-

ны ўдзел прад стаў ні кі гра мад скіх ар-

га ні за цый, дэ пу тац кі кор пус, кі раў ні кі 

роз ных мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, 

біз нес-су поль насць. З мэ тай пры цяг-

нен ня яшчэ боль шай ува гі да ме ра-

пры ем ства па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі быў пад рых та ва ны 

тэ ма тыч ны ві дэа ро лік аб зя лё ным ба-

гац ці Бе ла ру сі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Ак цыяАк цыя  

«ТЫ ДЗЕНЬ ЛЕ СУ — 2018» — 
З 14 ПА 21 КРА СА ВІ КА

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

ПЕН СІ Я НЕ РАМ — 
СЕ ЗОН НЫЯ ЗНІЖ КІ

Ця пер і праз тэр мі на лы са ма аб слу гоў ван ня
З 1 мая пен сі я не рам за бяс печ-

ва ец ца 50-пра цэнт ная зніж ка на 

пра езд у цяг ні ках рэ гі я наль ных лі-

ній эка ном-кла са, на га да лі ў прэс-

служ бе Бе ла рус кай чы гун кі.

Кож ны год у пе ры яд се зон ных 

сель ска гас па дар чых ра бот з 1 мая па 

30 ве рас ня гра ма дзя не, якія да сяг-

ну лі агуль на ўста ноў ле на га пен сій на-

га ўзрос ту, ма юць пра ва на зніж ку ў 

50 пра цэн таў ад кош ту пра ез ду ў цяг-

ні ках рэ гі я наль ных лі ній эка ном-кла са. 

Гэ та пра ду гле джа на Ука зам Прэ зі дэн-

та Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 29.04.2011 

№ 176 «Аб дзяр жаў най пад трым цы 

пен сі я не раў».

Да ку мен там не пра ду гледж ва ец ца 

атры ман не гэ тай іль го ты пры пра ез-

дзе ў цяг ні ках рэ гі я наль ных лі ній біз-

нес-кла са (з ну ма ра ва ны мі мес ца мі), 

а так са ма пры пра ез дзе ў цяг ні ках га-

рад скіх лі ній.

Для на быц ця пра яз ных да ку мен таў 

са зніж кай трэ ба прад' яў ляць ары гі нал 

пен сій на га па свед чан ня. Так са ма гэ ты 

да ку мент не аб ход на мець пры са бе пры 

пра ез дзе ў цяг ні ках рэ гі я наль ных лі ній 

эка ном-кла са.

Пра яз ныя да ку мен ты мож на афор-

міць як у бі лет ных ка сах, так і праз тэр-

мі на лы са ма аб слу гоў ван ня.

У прэс-служ бе ма гіст ра лі на га да лі, 

што ў мэ тах па вы шэн ня якас ці і да ступ-

нас ці па слуг у мі ну лым го дзе Бе ла рус-

кая чы гун ка ўста на ві ла но вую вер сію 

пра грам на га за бес пя чэн ня пла цеж на-

да ве дач ных тэр мі на лаў, дзя ку ю чы якой 

у пен сі я не раў па ўзрос це з 1 мая па 

30 ве рас ня так са ма з'я ві ла ся маг чы-

масць на бы ваць іль гот ныя пра яз ныя 

да ку мен ты (бі ле ты) з вы ка ры стан нем 

тэр мі на лаў са ма аб слу гоў ван ня.

У мэ тах за да валь нен ня по пы ту на 

па са жыр скія пе ра воз кі ў пе ры яд се зон-

ных сель ска гас па дар чых ра бот з 1 мая 

па 30 ве рас ня кур сі ра ван не цяг ні коў 

рэ гі я наль ных лі ній эка ном-кла са пра ду-

гледж ва ец ца мак сі маль ны мі схе ма мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Анд рэй БОЛТ РЫК, на мес нік стар шы ні Гро дзен ска га 

гар вы кан ка ма:

— Цэнтр кі тай скай ме ды цы ны — гэ та пер шы пра ект, рэа-

лі за ва ны ін вес та ра мі пра він цыі Гань су ў Грод не. На чар зе — 

яшчэ не каль кі. Ад ным з са мых маш таб ных мож на на зваць рэ-

кан струк цыю гас ці ні цы «Грод на», дзе поў ным хо дам вя дуц ца 

ра бо ты, у 2019 го дзе пра ект бу дзе за вер ша ны. Акра мя са мой 

гас ці ні цы, тут з'я віц ца ганд лё ва-за баў ляль ны цэнтр, част ку 

па мяш кан няў вы дзе ляць пад офі сы.

Не так даў но на тэ ры то рыі СЭЗ «Грод на ін вест» быў за рэ-

гіст ра ва ны яшчэ адзін кі тай скі рэ зі дэнт, які мае на мер бу да-

ваць у Гро дзен скім ра ё не транс парт на-ла гіс тыч ны цэнтр. Акра-

мя гэ та га, аб мяр коў ва ец ца пра ект па ства рэн ні ў аб лас ным 

цэнт ры ганд лё ва-вы ста вач на га цэнт ра тра ды цый ных кі тай скіх 

та ва раў, якія не вы пус ка юц ца на тэ ры то рыі Бе ла ру сі.

Ка рыс на, тан на, Ка рыс на, тан на, 
ак ту аль на...ак ту аль на...


